

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen-Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A HÁROMÉVES TERV

A keres befizetése lankadatlan érdeklődést és lelkesedést váltott ki a dolgozók legszélesebb tömegeiből. Munkások, parasztok és haladói értelmiségiek a legnagyobb figyelemmel tanulmányozzák az Országos Tervhivatal részletes beszámolóját. A jelentős hosszú számszlopokból és százalékos kimutatásaiból ki-bontakozik az a hatalmas építő munka, melyet az elmúlt két év és öt hónap alatt népünk végeztet és amelynek eredményeként — mint a Tervhivatal jelentése megállapítja — **lezárult népgazdaságunk helyreállításának korszaka.**

A Tervhivatal győzelmi híradásnak bellő jelentése megcáfolhatatlan számokkal bizonyítja be, hogy az elmúlt esztendő alatt milyen nagy eredményeket értünk el a nehéziparban, a mezőgazdaságban, iparban, kereskedelemben, kulturális és szociális téren egyaránt. **Gazdasági fejlődésünk eredményeként emelkedett alladón a dolgozók életszínvonala, mely a hároméves terv végére 40 százalékkal multa felül az utolsó béke-évi életszínvonalát. Ez a 40 százalékos emelkedés igen elgondolkodtató, mert hiszen nemzeti jövedelmünk ugyanakkor 24 százalékkal haladta meg a háború előtti. A dolgozók életszínvonalának ilyen magas emelkedése tehát csak úgy következhetett be, hogy gazdasági fejlődésünk sikereiben túlnyomórészt a dolgozó emberek részesültek. Amint népünk nagy vezére, Rákosi Mátyás mondotta: **Ellűnt a földesurak osztálya, a tőkésélet pedig kiszorítottuk az ipari termelés, a nagykereskedelem döntő területeiről, a külkereskedelemből, a hitel-szervezetből, a kulákok és egyéb spekuláló elemek működését korlátoztuk közé szorítottuk és tovább is vissza fogjuk szorítani.****

A dolgozók széles tömegeinek fokozott jövedelése tehát a nemzeti jövedelemből elsősorban annak köszönhető, hogy a népi demokrácia a kizsákmányoló elemeket nagyrészt máris kiebrudaltta a gazdasági jólét sáncai mögül. A hároméves terv sikeres befejezésekor fokozottabban kell gondolnunk arra, hogy felemelkedésünk, boldogulásunk azért vált lehetővé, mert a munkásosztály, elsősorban a legjobb dolgozók, a kommunisták Rákosi Mátyás vezetésével kezdettől fogva éberan őrködött afölött, hogy a dolgozók munkájának gyümölcsét valóban a dolgozók élvezhessék. Most már a kételkedők előtt is világossá válhat, hogy milyen szoros összefüggés van a munkásosztály hatalma és az egész dolgozó nép felemelkedése között. A Magyar Kommunista Párt, majd a Magyar Dolgozók Pártja nemcsak motorja volt az újjáépítésnek, nemcsak megszervezte és vezette a dolgozók

hősies erőfeszítését az ország talpraállításáért, hanem súlyos gazdasági és politikai harcok is vívott a nép ellenségeivel, a fejlődést akadályozó reakcióval, megakadályozva a spekulánsok manővereit a gazdasági sikerek kihasználására.

Ez a harc ma sem szünetel, sőt fokozódik városban és falun egyaránt. A kizsákmányoló elemek, amilyenek falun a kulákok nem nyugszanak bele most sem, hogy megszünt számukra a féktelen kizsákmányolás lehetősége. De a dolgozó nép a kommunisták vezetésével elszánt harcokra indul a falusi osztályellenség ellen és fokozza a kulákság korlátok közé szorítását. Az osztályharc élesedése mellett a dolgozók fokozzák munkájukat, kiszélesítik termelési sikereiket és a munkaver-senyekkel építik tovább erősödő országukat.

Népünk látja, hogy vezetése jó, kipróbált kezekben van, amikor a Magyar Dolgozók Pártja halad az élen és mutatja az irányt. Azonban a hároméves terv diadalmas befejezésekor sem feledkeznek meg egy pillanatra sem arról, hogy felemelkedésünk, országunk újjáépítése, az emelkedő életszínvonal a nagy Szovjetunió állandó és önzetlen támogatásában gyökerezik. A felszabadulás első napjaitól kezdve a Szovjetunió barátként áll a hősiessen dolgozó magyar nép mellett. Az első kenyérszállítmányoktól, melyekkel a Szovjet Hadsereg megmentette az éhező Budapestet, hosszú út vezet a nemrég nálunk járt szovjet sztahanovisták útmutatásáig s ennek az útnak minden állomása azt bizonyítja, hogy a dolgozó magyar nép igaz és nagy barátot talált a szovjet népben, a bölcs Sztálin vezette Szovjetunióban, melyre támaszkodni, melyet szeretni és mely iránt hűségesnek lenni egyet jelent népünk szeretetével, jövőnk, boldogulásunk, a szocializmus boldog világának kiépítésével.

Most, amikor a dolgozók boldog meglepedéssel látják hároméves tervünk sikeres megvalósítását, az eddigi ragyogó eredmények láttán fokozzák a munkaversenyek lendületét, fokozzák a harcot a nép ellenségei ellen, akár belső bitángok azok, akár határaink mentén leselkednek orvgyilkos terveikkel. A dolgozók ugyanakkor az eddiginél is nagyobb bizalommal és lelkesedéssel fogadják a Magyar Dolgozók Pártja biztos iránytűmutatását és a legteltesebb bizalommal, hűséggel támaszkodnak a felszabadító, baráti Szovjetunióra, a béke, a mi békénknek is legfőbb őrére.

Albánia erélyes jegyzéke a Tito-kormányhoz

Az összetákolt Bidault-kormány újabb nehézségei Félmillió amerikai bányász beszüntette a munkát

TIRANA: Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma jegyzéket adott át a tiránai jugoszláv követségnek, melyben követeli, hogy a tiránai jugoszláv képviselő személyzete tartsa be az Albán Népköztársaságban érvényben lévő szabályokat. A jegyzék ugyanakkor a legerélyesebben tiltakozik azok ellen az aljas provokatív és ellenséges cselekmények ellen, amelyeket az Albán Népköztársaság belgrádi képviselőinek személyzete ellen követtek el és követel, hogy ennek az állapotnak haladéktalanul vessenek véget.

Az albán külügyminisztérium a jegyzékben visszautasítja mindazokat a rágalmat, melyeket a jugoszláv követség a legaljasabb hangnemen sértő és tendenciózus módon fogalmazott meg január 27-i jegyzékében.

Az albán Népköztársaság külügyminisztériuma a jegyzékben többek között a következőket jelenti ki: A tiránai jugoszláv követség személyzetének tagjai tisztán provokáció céljából az ország hatóságait által kiállított szükséges iratok nélkül közlekednek. Az illetékes hatóságok figyelemztették őket erre a szabálytalanságra, mégis folytatták ezt a mesterkedést és arrogánsan, kihívóan viselkedtek a kötelességüket teljesítő albán közegekkel szemben.

A jugoszláv külügyminisztérium és a tiránai jugoszláv követség rágalmatokat hangoztat az albán szervezetek állítólagos „sértő cselekményeivel” kapcsolatban, ugyanakkor, amikor az UDB szervei egész sor provokációt követtek el a belgrádi albán követség diplomáciai tisztviselői és más tagjai ellen. A jugoszláv kormányak már ismert szokása, hogy összekapcsolja rendőri szerveinek illegális és önkényes cselekedeteit hivatalos „diplomáciai” jegyzékekkel és demarsókkal.

Az albán Népköztársaság külügyminisztériuma a jegyzékben többek között a következőket jelenti ki: A tiránai jugoszláv követség személyzetének tagjai tisztán provokáció céljából az ország hatóságait által kiállított szükséges iratok nélkül közlekednek. Az illetékes hatóságok figyelemztették őket erre a szabálytalanságra, mégis folytatták ezt a mesterkedést és arrogánsan, kihívóan viselkedtek a kötelességüket teljesítő albán közegekkel szemben.

A jugoszláv külügyminisztérium és a tiránai jugoszláv követség rágalmatokat hangoztat az albán szervezetek állítólagos „sértő cselekményeivel” kapcsolatban, ugyanakkor, amikor az UDB szervei egész sor provokációt követtek el a belgrádi albán követség diplomáciai tisztviselői és más tagjai ellen. A jugoszláv kormányak már ismert szokása, hogy összekapcsolja rendőri szerveinek illegális és önkényes cselekedeteit hivatalos „diplomáciai” jegyzékekkel és demarsókkal.

Az albán Népköztársaság külügyminisztériuma a jegyzékben többek között a következőket jelenti ki: A tiránai jugoszláv követség személyzetének tagjai tisztán provokáció céljából az ország hatóságait által kiállított szükséges iratok nélkül közlekednek. Az illetékes hatóságok figyelemztették őket erre a szabálytalanságra, mégis folytatták ezt a mesterkedést és arrogánsan, kihívóan viselkedtek a kötelességüket teljesítő albán közegekkel szemben.

Bidault megfoltozta kormányát

Páris (PF): Bidault megfoltozta kormányát. A lemondott szocialista miniszterek helyébe az MRP és a radikális pártok tagjai kerültek.

Az új miniszterek névsora a következő: Belügyminiszter: Queuille (radikális), munkügyi miniszter: Bacon (MRP), ipar- és kereskedelemügyi miniszter: Louvel (MRP), postai miniszter: Druener szenátor (radikális), köznevelési miniszter: Chastellain (független).

Páris: A kedde virradó éjszaka 3 órakor, 12 órával az újjáalakított kormány bemutatkozása előtt sikerült csak Bidault minisz-

terelnöknek a nyolc lemondott szocialista miniszter és államtitkár közül hatnak helyét betölteni. Az ügyel-bajjal összetákolt Bidault-kormány kedd délután mutatkozik be a nemzetgyűlésben.

Az albán Népköztársaság külügyminisztériuma, amikor a felsorolt tényeket közli, a tiránai jugoszláv követség jegyzékét és a jugoszláv külügyminisztériumnak e kérdésben elfoglalt álláspontját olyannak tekinti, mint amelynek célja a valóság eltorzításával és rágalmatokkal egyrészt elterelni a figyelmet a tiránai jugoszláv képviselő személyzetének kihágásairól és nyilánvaló törvénytelen, másrészt fedezni és igazolni a jugoszláv UDB törvénytelen, büntető üzemeltet, a belgrádi albán követség személyzete ellen. Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma tisztában van azzal is, hogy a tiránai jugoszláv követség tisztviselőinek valamennyi törvénytelen elre megfontolt szándékkal történt, hogy „diplomáciai” jegyzékre szolgáljanak ürügyül, melyek anyagot adnak az Albán Népköztársaság ellen irányuló propaganda-hadjárat folytatásához.

Az albán Népköztársaság külügyminisztériuma megvetéssel utasítja vissza a tiránai jugoszláv követség „tiltakozásait” és követeli, hogy a jugoszláv képviselő tagjai tartsák be az Albán Népköztársaság területén érvényben lévő törvényeket és előírásokat. Ugyanakkor hangsúlyozza, hogy az illetékes albán szervek szigorúan fogják végrehajtani pontos utasításukat. Az Albán Népköztársaság külügyminisztériuma ugyanakkor ismétellen és a legerélyesebben tiltakozik a belgrádi albán képviselő személyzetének tagjaival szemben elkövetett aljas provokatív és ellenséges cselekmények ellen és követeli, hogy ezeknek haladéktalanul vessenek véget.

A közéletbe visszakerült vichysták már abban a hitben ragadják magukat, hogy átött a fa-

sizmus órája. Gyakran reménykedésüket nem zavarja meg 1934. február 6-ának emléke, amikor a dolgozók öszelégása szétosztotta a fasiszták ábrándjait. Most sem tudják együgyű megvalósítani, a népi egység politikája most is győzedelmeskedni fog. A Bidault-

Sztrájkba lépett félmillió amerikai bányász

Washington: Az amerikai szénbányász szövetség szövegét kijelentette, hogy a szövetséghez tartozó 450.000 barnaszénbányász sztrájkbalép. Mára virradó éjjel az éjszakai műszak bányászai már nem is szálltak le a tárnába.

Mint a newyorki rádió jelenti, Truman elvetelte a Taft-Hartley rabszolgatörvény „szükségrendelkezését”. A monopóliumok érdekében hozott fasiszta jellegű Taft-Hartley-törvény valójában a sztrájktilalmat foglalja magában.

A bányászsztrájk kiterjedése mellett az amerikai munkások fokozódó ellenállására mutat az, hogy az amerikai távbeszélőhálózat alkalmazottai is sztrájk-

kormány ellenes politikája mellett állandóan tornyosuló akadályok. A dolgozók és kisemberek akciói végül is távozásra kényszerítik a kormányt. Hejébe olyan kormányt ültet a nép, amely az ő érdekeit és az ő akaratát fogja szem előtt tartani.

ra készülnek. Az általános sztrájkot szerdára jelentették be.

„ÖTMILLIO NEMETNEK EL KELL TUNNIE...”

Berlin: A nyugatnémet férfiak és nők milliói veszítették el megélhetésüket a bonni bábormány gazdasági politikája és az üzemeszerelések miatt. A külföldi toborzó és kivándorlási irodák kihasználják ezt a kényszerhelyzetet és a kétségbeesett embereket olcsó munkásrabszolgákként a tengerentúli munkapiacokra hajtják. Az amerikai katonai kormány képviselői nemrégiben kijelentették: „Ahhoz, hogy Nyugat-Németország életképes maradjon, több mint ötmillió németnek kell eltűnnie az országból”.

A KAPITALISTA VILÁG RABSZOLGÁKAT VÁSÁROL

Hatszáz ezer németet az USA-ba, négyszáz ezeret Braziliába akarnak telepíteni. Argentína a szakemberek tizedreit akarja megszerezni. A német gyermekek iránt különösen a Délafrikai Unió „érdeklődik”. Nagyon tevékenyek a francia idegenlégió ügynökei is, akik Offenburg-Badenben hetenként hétszáz fiatal németet toboroznak francia zsoldoskiszolgálóra. A Compton, James and Company nevű angol rabszolgaugynökség is nagy üzleteket köt: havonta kétezer német asszonyt és lányt közvetít külföldre.

A nyugatnémet munkanélküliek nagyrésze azonban visszautasítja, hogy munkaerőjét idegen érdekek rendelkezésére bocsássa. Naponta érkeznek a Német Demokratikus Köztársaság városába nyugatnémet munkások, hogy ott találják meg életlehetőségüket. Igen nagy azoknak az egyetemi hallgatóknak a száma is, akik a Német Demokratikus Köztársaságban akarják tanulmányaikat befejezni.

Fasiszta betörés a római magyar akadémia épületébe

Erelyes magyar jegyzék

A magyar külügyminisztérium tájékoztatói főosztálya közli: A Római Magyar Akadémia épületébe a helyzetet ismerő személyek betörték és az irodai helyiségeket felrobbantották. Tekintettel arra, hogy a felszabadulás óta nem ez az első ilyen eset, a Magyar Népköztársaság római követsége erőlyeshangú megjegyzést nyújtott át az olasz kormánynak, amelyben felhívja a figyelmet arra a felelősségre, mely az olasz kormányt terhel az ilyen állapotok fenntartásáért.

A magyar jegyzék emlékeztet arra, hogy a Római Magyar Akadémia épületébe, amely a magyar

állam tulajdonát képezi, a háború befejezése óta különböző, Olaszországban székelő szervezetek beutaltak fasisztákat, SS-tiszteket, háborúg bűnösöket és a demokratikus Magyarországot más ellenségeit.

Az Akadémia munkájának megindulásához szükséges lenne, hogy az illegális bentlakók minél előbb eltávozzanak. Ehhez az olasz kormány nem nyújtott és nem nyújt támogatást. Azokban az esetekben, amikor az Akadémia igazgatósága által olasz hatóságok előtt megindított és kilakoltatási ítélettel végződő perek esetében az olasz hatóságok támogatására lett volna szükség, az Akadémia igaz-

gatósága soha nem kapta meg a karhatalmat a kilakoltatás elvégzéséhez.

Ennek következtében az Akadémia épületében jelenleg is fasiszták és háborús bűnösök laknak, akik helyi ismereteiket kihasználva, lehetetlenné teszik az Akadémia működését és több ízben betörést követtek el az irodai helyiségekbe.

A magyar kormány jegyzéke azt a következtetést vonja le, hogy az olasz kormány nem a nemzetközi egyezmények végrehajtására felelős a súlyt, számára fontosabb a fasiszták, volt SS-tisztek, Horthy-tiszviselők védelmezése.

A szovjet sajtó hároméves tervünk sikeres befejezéséről

Moszkva: A szovjet sajtó budapesti jelentése, „A magyar nép nagy győzelme” címmel számolnak be a hároméves terv sikeréről. A lapok rámutatnak, hogy Magyarország hároméves

népgazdasági tervét a magyar dolgozók két év és öt hónap alatt teljesítették. 1948-hoz viszonyítva az ipari termelés 42,4 százalékkal emelkedett. A hároméves tervet minden termelési ágban

teljesítették. Megkezdődött Magyarországban a gyapottermelés és más új növények termelése. A mezőgazdaság alapjában véve elérte a háború előtti színvonalat és megkezdte a szocializmus alapjainak lerakását.

A varsói per francia diplomaták kémkedéseiről rántja le a leplet

Varsó (PAP): Andre Robineau és társai kémkedési ügyének a szeczeni kerületi katonai bíróság előtt megtartott első tárgyalási napján Rubineau fővádoltot vallo, mására került so. A kémper tárgyalásán a francia kormány hivatalos megfigyelője úján képviselteti magát.

Robineau fővádoltot kihallgatása során elismerte bűnösségét és megnevezte a francia diplomácia kar és konzulátus több tagját, akik résztvettek a kémkedésben. Bevallotta, hogy Lengyelországban szerzett értesüléseiket közölték az angol titkos szolgálattal tagjaival is. Robineau vallomása bizonyítja, hogy a francia kormány hosszú ideje azon igyekezik, hogy diplomáciai bizonyalmat idézzen elő Franciaország és Lengyelország között. Ez megcáfolja azt a francia állítást, hogy a két ország közötti feszültségnek Robineau leartóztatása az oka.

Robineau vallomásában elmondta, hogy Humm őrnagy mutatta őt be Borde, alkonzulnak, a kémiszervezet vezetőjének. Ezután megnevezte mindazokat, akikkel kémtevékenység folytatása közben összeköttetésben volt. Borkowski vádolt többek között 51 tervrajzot adott át Robineau-nak, olyan városokról és helységekről, ahol katonai egységek vannak elhelyezve. A tervrajzokon fontos üzemek és intézmények is szerepelnek. Robineau elmondta, hogy írásbeli utasításokat is kapott Bordét alkonzultul, aki felhívta, hogy különös részletességgel tanulmányozza Lengyelország

északi határvidékét és északi partvidékét. Bordét értesüléseket kért a fontosabb hadiüzemekről, a lenygel politikai pártokról és ezek működéséről, a lakosság hangulatáról, a tömegszervezetek működéséről, a termelészövetkezet fejlődéséről, valamint az egyház és az állam viszonyának alakulásáról.

A repülőterek és katonai intézményekre vonatkozó jelentéseknek igen részleteseknek kellett lenniük — mondta Robineau. — Azt is elmondta, hogy mint konzulátusi titkár nem kapott fizetést, mert konzuli munkát egyáltalán nem végzett.

Újabb sztahanovista teljesítmény a Hajlított Bútorgyárban

Mányi Béla, a Hajlított Bútorgyár sztahanovistája újabb nagyszerű teljesítményt ért el a termelésben. Tegnap jelentette,

hogy az öt éves terv első évének negyedévi előirányzatát határidő előtt teljesítette. Példát mutatva ezzel többi dolgozó társának.

Megnyílt a Munkásmozgalmi Intézet vándorkiállítás Debrecenben

A munkásmozgalmi Intézet vándorkiállításának megkezdett Debrecenben. Erényl Tibor, a munkásmozgalmi Intézet kiállítója edta át a kiállítás anyagát a város közönségének.

A nagyszámú közönség nagy figyelem közepette hallgatta meg Sándor László MDP megyei titkár beszédét, aki többek között ezeket mondta:

Remekül nagy öröm számunkra, hogy a magyar munkásmozgalmi Intézet kiállítását megírták. Komoly segítséget jelent ez számunkra abban, hogy megismerjük Pártunk, a magyar munkásmozgalmi történetét, de először bennünket abban is, hogy a marxista-leninista elméleti tudásunkat kifejezzük, tapasztalatainkat, szereplőink, megismerkedjünk a munkásmozgalmi örökségünkkel.

Az MDP büszkén vállalja magát a háromnegyed évszázados magyar munkásmozgalmi dicső harcok hagyományai örökösének és folytatójának. De ugyanakkor okulni is akar a magyar munkásmozgalmi hibáiból. Ahogy Rákosi elvtárs mondta: A magyar kommunista mozgalom beszülelt tartozása, hogy a kommunizmust meg szabadítsa attól a mocsktól és rágalmától, amelyet az ellenforradalom olyan szívfósan szórt rá. A magyar munkásmozgalmi — történelmi anyaga — szervesen összefügg a haladó élettel és a szocializmus építésének kérdésével, a proletárinternacionális megérdemelt felzárkózásunk, legfőbb támaszunk, példaképünk, a nagy Szovjetunió, Szálin elvtárs segítségét. Százszázalékosan már meg a magyar munkásmozgalmi Intézet kiállítását. Püspökudvarban több dolgozó paraszta a kiállítás megtekintésénél azt mondta: Most még jobban szeretem a kommunizmust, Rákosi elvtársat és a Szovjetuniót és annak bölcs vezérét, Szálin elvtársat.

Debrecen összes dolgozóinak, kommunisztáknak és páronkivülieknek, a fizikai és szellemi dolgozóknak meg kell tekinteniük a munkásmozgalmi Intézet kiállítását. A szerzett tapasztalatok hatalmas fegyver lesz kezünkben a szocializmus építésének területén, a jobboldali szocialdemokrata maradványok, kulákok, reakciók elleni vívó harcban. De fegyver lesz abban az értelemben, hogy Pártunk, a munkásmozgalmi egységét még jobban megszilárdítsuk abban is, hogy Pártunk köré még jobban tömöríteni fogjuk a dolgozókat, az igazi hazafiakat.

Ideológiai, politikai, kulturális elmaradottságunkat csak úgy tudjuk behozni, ha a marxizmus-leninizmus útját, Szálin elvtárs által mutatott utat járjuk.

— Lenin, Szálin zászlaja alatt, Pártunk Rákosi elvtárs vezetésével.

APOLLO

Szerdán utoljára 4—6—8 óraker:

Uj ház

Csütörtöktől: Forradalom költője

VIG FILMSZÍNHÁZ

Továbbra is a nagyszerű szovjet film:

A cirkusz

Megelőzi: Vasas—Dynamo futball meccs Moszkvában.

Jön: Sztálinrádió csapja II. rész.

METEOR

Szerdán fél 4, fél 6, fél 8 óraker utoljára:

Naszreddin kalandjai

Csütörtöktől 1 és 2 F helyárrakkal

DOKUMENT FILMEK

vel előre a szocializmus felépítéséért, öt éves tervünk megvalósításáért!

Kulcsár Ferenc az MDP városi titkára ezután megnyitotta a kiállítást, majd az összegyűlt nézők figyelmesen szemlítették a nagy gonddal összeállított kiállítási anyagot. Legtöbben az előtérben a két fényképsorozat előtt tolongtak, amelyek Rákosi Mátyás életével foglalkoznak. Ezekben a képeken látjuk a fiatal Rákosi Mátyást, majd börtönéből való szabadulása után a szovjet követség fellegének és mártírhalálát halt hűgőre a társaságában. Látjuk fellegével, a szovjet bírák és ügyészek szakszervezetének elnökeivel, aki a Rákosi Mátyás kiszabadításáért folytatott harcot vezette.

„A MDP lejegyzése és folytatója a forradalmi, haladó hagyományoknak” — olvassuk az első képsorozaton. Valóban, ezen a táblán a forradalmi múlt legfényesebb elindítóinak: Dózsnak, Rákóczinak, Esze Tamásnak, Petőfinek, Kossuthnak és Tancsicsnak a fényképeit láthatjuk.

A kiállítás végigvezet bennünket a magyar munkásmozgalmi nehézségek útján, a kommunizmus kialakulásán, a feudális maradványok terhes útján az imperialista háborúk borzalmain keresztül.

A Szovjetunió győzelmes októberi forradalma Magyarország számára is újat mutatott a háttérben a tanácsköztársaság el és bukoit az ellenforradalom ereje, a meglévő hibák miatt, olyan tanulságokat adott a magyar munkásmozgalmi munkásoknak, amelyekre alapul véve a felszabadulás után Rákosi Mátyás megkezdte a nép országának megteremtését.

A kommunistaellenes terrorhullám képsorozata előtt ököbe szorulnak a nézők kezei, aztán újra felragyog a szemük. A Rákosi Mátyás által vezetett harcot látjuk a magyar szabadságért. Előtűnk van Rákosi Mátyás és Révai József, amint partizánokat képeznek ki a Szovjetunióban.

„A Vörös Hadsereg felszabadítja hazánkat” — olvassuk a következő feliraton. Milyen ismerősek ezek a képek mindannyiunk előtt, akiknek a szabadságát a szovjet katonák hozták el.

A kiállítás tanulsága az a sorozat, amely a felszabadulás utáni időkkel foglalkozik, földreformról kezdve, első öt éves tervünk beindításáig.

A kiállítás anyaga febr. 11-ig marad Debrecenben, akik részt vettek a megnyitó ünnepségen, a következő szavakkal hagyják el, vissza-visszatérve a jertmet:

— Még elővünk! Elmondjuk mindszóknak, akik nem tudták eljönni, hogy siessenek ide lenni!

Emelkedik az újító nők száma

A dolgozó nők egyre fokozódó mértékben kapcsolódnak be a versenymozgalmakba, 200-as és 300-as brigádokat alakítanak, napról napra túlszárnyalják saját tervüket. Ugyanakkor az újító mozgalomban is egyre tevékenyebb részt vesznek. Így pl. Benedek Béláné az Első Magyar Gyapjúmosóban javasolta, hogy a típuszövetek kikészítésénél egyes műveleteket, amelyeket a multban kézi varrással végeztek, most vezessék géppel. Eljárásával végenként 38 forint megtakarítást érnek el. Hanner Lajosné az Első Magyar Cérnagár fonóházban a fonási hulladék osztályozásával biztosította a nemesebb hulladékok anyagok felhasználását és így jelentős megtakarítást érnek el.

A hároméves terv eredményeiről nyilatkozik Darvas miniszter és Prieszol államtitkár

A Tervhivatal közzétette a hároméves terv nagyszabású eredményeit jelző számadatokat. Erről nyilatkozott Darvas József építésügyi miniszter és Prieszol József közlekedésügyi államtitkár.

Prieszol József, a posta- és közlekedésügyi minisztérium államtitkára a következőket mondta:

Hároméves tervünk indulásakor a tárcák területén kitűzött célunkat elértük: közlekedésünk újjaépítettük s biztosítottuk egész országunkban a zavartalan közlekedést. Megállapíthatjuk, hogy hároméves tervünk sikeres befejezését elsősorban nagy barátunk, a Szovjetunió hatalmas segítségével biztosították. A vagonok, mozdonyok, személykocsik, sínok gyártásához vasércet, talpfákat biztosítottak rendelkezésünkre, segítették hídjainkat, vasútvonalainkat helyreállítani. A közlekedés egész vonalán alkalmazott új munkamódszerek mind a Szovjetunió három évtizedes tapasztalatai alapján vezették be, továbbá alapvető fontosságú hogy a közlekedés minden dolgozója fizikai és értelmiségi egyaránt hatalmas lelkesedéssel vette magáévá a hároméves tervünk célkitűzéseit. — Újfióink, sztahanovistáink hatalmas lendülettel fokozták a munka termelékenységét.

Munkánkban mindennap minden órában éreztük azt a hatalmas segítséget, melyet népköztársaságunk kormányától, a minisztériumoktól, a Tervhivaltól, a szakszervezetektől és a társadalmi egyesületektől kaptunk. A legnagyobb segítséget azonban, amelyeket mindennél hatványozottabban éreztünk hároméves tervünk végrehajtásában, mindennapi munkánk megszervezésénél és végrehajtásánál, az a hatalmas segítség volt, melyet a Magyar Dolgozók Pártjától, a Párt Központi Vezetőségétől, Rákosi Mátyástól kaptunk.

Hároméves tervünk sikeres megvalósításához nagy mértékben járult hozzá a dolgozók, a munkásosztály államának megszilárdítása. Nehézségeink nagyok voltak. Komoly erőfeszítéseket kellett tenni. Erőfeszítéseink azonban nem voltak hiábavalók, a közös munka, dolgozó népünk munkája eredményeként, a közlekedési tárcá területén a hároméves tervet 105.1 százalékkal teljesítettük.

Darvas József miniszter a következőket mondta:

Építőiparunk a tervgazdálkodás során népgazdaságunk egyik jelentős kulcsiparágává vált. Annak ellenére, hogy a fejlődés kezdetén állunk, a munka

szközleiben és módszereiben elmaradt, túnyomórészt kézműipari jellegű ipar, a hároméves terv feladatait, mégis 120 százalékkal teljesítette. A hároméves terv célkitűzése elsősorban országunk újjaépítése volt. Ezt a feladatot végrehajtottuk. Országszerte 110.000 lakást állítottunk helyre. De nemcsak az újjaépítés feladatait végeztük el, hanem új gyárak, ipari üzemek, géppalotnák, mezőgazdasági épületek nagy tömegét építettük fel. A hároméves terv során felszámoltuk az építőiparban is a munkanélküliséget, úgyhogy a szakmunkások intézményesített átképzésével kellett a munkahelyeket leküzdeni.

Az anyaggyártó ipar utolsó tervévében idényjellege és nehéz körülményei mellett is az előirányoztnál 33 százalékkal többet termelt.

A hároméves terv alatt építőiparunk 245 milliárd forint beruházást hajtott végre. Az ötéves terv teljesítése, sőt túlteljesítése megköveteli, hogy a Szovjetunió példájára tervfelbontással, a folyamatos munkamódszerek bevezetésével emeljük a termelékenységet, csökkentjük az önköltséget, kiszélesítsük a sztahanovista munkamódszerek alkalmazását és az eddigi munkaversenyt széles alapokra helyezzük.

Kultúrhetek

A Békési Kultúrhét után a Miskolci Kultúrhét a magyar vidék dolgozóinak a legjelentősebb kulturális megnyilatkozása. S amiként a Békési Kultúrhét nemcsak a békésmegyei dolgozó tömegek ügye volt, ugyanígy a Miskolci Kultúrhét sem csupán a miskolci és a borsodi dolgozók ügye. A Békési Kultúrhét nyomán most a Miskolci Kultúrhét tükrében is ország-világ szeme előtt fog megvilágosodni, hogy Magyarországon a kultúra megszűnt kiváltságos kevesek ügye lenni. Az irodalom, a képzőművészet, a zene, a film, a színház a legszélesebb dolgozó tömegek megmozgató ügyé vált. Amilyen frontáltság történt a nemzetgazdasági területek vonalán, ugyanolyan történelemformáló jellegű a frontáltság a művelődésben.

A régi kizsákmányoló rend képe és hasonlatosságára formált kultúrsemleket hivatalos képviselői a közelmúltban igen éles határvonalat húztak az ügyvezető „népi” vagyis „népi” kultúra között. Ez a válaszfal az új rend Magyarországon végérvényesen leomlott. Magyarországon nincs többé külön „népi” és külön „magas” kultúra. Magyarországon „csak” egyféle kultúra és kultúrsemleket van immáron: az épülő szocializmushoz illő legmagasabbrendű kultúra. A dolgozó tömegek nem jótékonyági morskákat kapnak többé a tudományból és a művészetből, de a legkorszerűbb tudás fegyverét kapják kézhez a legmagasabbrendű nevelési módszerek és eszközök útján.

Amilyen arányban eljut az ötéves tervciklus során az ország minden részébe — az eddig legelhagyottabb falvak, tányúk és puszták népéhez is — a villanyfény, ugyanígy nő az olvasómozgalom, a rádió és telefonelérhetőség száma, szaporodnak a kultúrházak és sokszorosára emelkedik az új mozikkal együtt a filmlátogató közönség. Egy-egy irodalmi remekműből ma már nem elég egyetlen kiadás. A párczes olvasók száma szaporodott. A szpirodalmi munkák mellett nem kevesebb olvasója van a tudományos könyveknek: a világnevelési munkáknak épügy, mint az alkalmazott tudomány szakismeretnyújtó könyveinek. A képzőművészeti kiállítások

és a múzeumi látogatások annyi a látogatója, amennyi elképzelhetetlen volt még a felszabadulás előtt. A múzeumok megszűntek zártkörű tudomány szellemi kriptái lenni, megszűnt az öncélú tudósokdás, amely fellegrári magasságba állította a tudományt a néppel szemben. Megvilágosodott, hogy a tudomány és a művészet időálló remekművei annyira időállóak és annyira remekművek, amennyire a népett vannak s ommennyire alkotóik a néppel gondolkodnak és éreznek.

Amilyen mértékben a néppel és a népett alakul a művészi és a tudományos élet, ugyanígy tudnak helytállni a tömegek is a legmagasabbrendű tudományért és művészetért. Ahol a legjobban működnek a szakszervezetek, a földművelőszervezetek, a falusi termelőcsoportok, ott egyben a kultúrunka is egyben határozottabban erősödik. Az olvasómozgalom tagjainak száma hatványozott mértékben nő a könyvtárak szaporodásával együtt és a könyvtármozgalom növekedésével. S nemcsak a könyvtári olvasók száma nő, de az egyéni és családi házi könyvtárak is erővel szaporodnak. A Szovjetunió példái nyomán művelődési vonalon is megszűnik a falu elszigeteltsége, a város és a falu közötti különbség. A népi demokrácia a politikai és a gazdasági felszabadítás nyomán — amint azt Rákosi Mátyás és országépítésünk irányító pártja nemrégiben meghatározta — a kulturális felszabadítás nevelési és oktató eszközeit is biztosítja mindenki számára. Az egész kultúra, a legkorszerűbb tudomány és legmagasabbrendű művészet alkotásainak részesevé vált az egész magyar nép a fővárosban és a vidéken, városban és faluban egyaránt. A Miskolci Kultúrhét — melyet bizonyára követni fognak a hajdúsági, baranyói, szegedi stb. kultúrhetek — az egész magyar nép előrehaladását tükrözi: a tartós béke, az épülő szocializmus megállíthatatlan életerejét, a legmagasabbrendű kultúra és a dolgozó nép elszakíthatatlan kapcsolatát. Azt a humanizmust, amely nagy-képű prédikálás helyett harcol és eszelekszik. Azt a hazafiságot, amely elválaszthatatlan a teljes és igaz emberiségtől és az egész emberiség ügyétől.

Hatalmas kultúrműsor a Magyar-Szovjet Barátság Hónapjában

Február 5-én ünnepélyesen megnyílt a Magyar-Szovjet barátság hónapja Debrecenben: hatalmas kultúrműsor kerül lebonyolításra. Debrecen dolgozói megismerhetik az élenjáró szovjet kultúrát, művelt, vidám népek kultúráját. Az állami Csokonai Színház, a három debreceni mozit, a Magyar-Szovjet Társaság egyformán kiváló műsorról nyújt. Elvisszük a szovjet kultúrát az összes debreceni üzemekbe.

Alább közöljük a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja részletes műsorszámát és időrendi beosztását:

Február 6-án természetudományi előadás volt 8 debreceni üzemben, február 17-én és 24-én hasonlóképpen természetudományi előadás lesz.

A Csokonai Színház egy hónapig szovjet darabokat mutat be, február 7-én Gorkij Kispolgárok előadása az Alföldi Nyomda NV dolgozói, csütörtökön, február 9-én a Hajliót Bútorgyár NV dolgozói részére. Február 10-én Szofronov: Moszkvai jellem c. darabját adják elő a Dohánygyár NV, február 12-én a Dohányon vett kapitányt a Hejly. Vasút dolgozói részére. 13-án a Mezőgazdasági NV és a Posta dolgozóinak mutatják be a Dohányon vett kapitányt, 14-én a Mezőgazdasági NV dolgozóinak. Február 16-án a Filmszínház megy a Vasút és Villamosművek dolgozóinak. Február 17-én a Szabad pálya Szurov darab bemutatása következik és megy jobb upon át, 19-én a pedagógus szakszervezet részére.

A mozik is kiváló műsorról gondoskodnak: Apolló az Új ház után 9—15 között a Forradalom költőjét 16—22 között a Dicsőség úja című szovjet filmet játssza, míg a Vígfilmszínház a nagyszerű Cirkusz után 11—15 között a Sztyálingrád c. második részét, 16—22 között a Kormány tagja

szovjet filmalkotást adja. Február 24—28 között a két mozi egyaránt a Ludas Matyi első magyar színes filmet vetíti.

A Boisevik Párt történetét láthatjuk filmen a Magyar-Szovjet Társaság székházában február 15-én, 22-én és március 1-én.

Február 12-én, vasárnap délután a Magyar-Szovjet Társaság székházában könyvnap. Szimonov Nappalok és Éjszakák című könyvét ismertetik. Február hó 18-án, szombaton „Ifjúság a szovjet művészetben” az MSZT székházában, debreceni ifjúsági művészgyűlések bemutatkozása. Este 8 órakor a Művészklubban Debreceni szerzők bemutatkozása. Február 15-én irodalmi előadás lesz 11 debreceni üzemben, március 3-án hét üzemben nagy szovjet kultúrműsor. Február 19-én az MSZT székházában 11 órakor a szovjet színházról tart előadást Horváth József, a Csokonai Színház igazgatója, az előadás után

ankét. Február 20-án tizenegy üzemben lesz előadás a szovjet és az amerikai film címen.

Február 22-én lesz a Nagy Bolsevik Párt úja kiállítás ünnepélyes megnyitása, amit általános érdeklődés és várakozás előz meg.

Február 23-án a Vöröshadsereg napja, ez a néphadsereg rendezi. Országos érdeklődés kíséri február 25-én az Arany Bika dísz. Termében a Debreceni Kórusok hangversenyét, Közreműködik a Dolgozók Kórusa, a Vagongyári Énekkar és a Diákszövetség Központi Énekkara.

Március 4-én az MSZT székházában előadás lesz a szovjet zenéről, közreműködik a MÁV Filharmonikus Zenekar Csenki Imre vezetésével.

Március 5-én lesz a Magyar-Szovjet Barátság Hónapja ünnepélyes bezárása, a Csokonai Színházban, ugyanakkor a Szabad pálya orosz darab megy a Rendőrség részére.

Debreceni postások a minisztertanács rendeletéről

A debreceni posta dolgozói üzeni értekezletet tartottak, melyen a minisztertanács új illetmény-rendeletét ismertették.

A posta dolgozói nagy lelkesedéssel hallgatták Garamvölgyi Miklósnak, a posta MDP titkárnak beszámolóját, melyen a postai munkavállalók fizetésére és szolgálati viszonyára vonatkozó új rendeletéről számolt be.

A hallgatóság többször szakított meg a beszámolót a Szovjetunió, Sztálin és Rákosi Mátyás ünnepelésével.

Az üzeni értekezlet után még sokáig együtt maradtak a posta tisztviselői, segéd tisztjei, takarítói, hogy újra és újra megárgalják ezt a rendeletet, mely teljesen megváltoztatja a postások helyzetét.

Sokszor hangzott el meglepődten:

— Hej, ha régen így lett volna... ha egyenlő munkáért egyenlő bért fizettek volna akkor is...

Tóth Andor I. o. postatiszt elmondja kérdésünkre, hogy a fizetésrendezés az ő számára havi 150 forint emelést jelent.

— Ne higgyék azonban, hogy csak ezért látom óriási jelentőségűnek az illetmény-rendeletet. Sokkal nagyobb lehetőség nyílik a posta dolgozóinak minden vonalán, így a munkaverseny területén is mert a jövőben a fizetés 70 százalékát a teljesítmény után fizetik. Ha valaki túlteljesíti normáját, a többletért jelentős teljesítmény-díjat kap.

— Egyénilag mire fordítja a többlet-fizetést?

— Elsősorban könyveket veszek. Ideológiát és szépirodalmi műveket. Ismerkedem én már régebben a szovjet irodalom termékeivel, de a kölcsönkönyvtárakban mi, közalkalmazottak igen nehezen jut el hozzám egy-egy remekmű, most azután megvehetek mindent, amit szeretnék olvasni és enyém marad a könyv. Akkor

olvagok át újra egy-egy megkapó részletet belőle, amikor idom van rá, mert a versenyt eddig is komolyan vettem, de most első vonalban igyekszem haladni a munkaverseny során. Ez a legkevesebb, amivel tartozom kormányunknak, amely így a szívén viseli a sorsunkat.

Udvardy Karola I. o. postatiszt a központból, sürű kapcsolat közben felel kérdésünkre:

— Hogy mit jelent a fizetésemelés anyagi szempontból, azt nem nehéz kijelenteni, hiszen az elmúlt rendszerben igen sokat nélkülöztünk, — most azután fokozatosan pótolhatunk mindent, ami otthonunkból hiányzik. Nemcsak anyagi szempontból jelent nekem sokat az illetményrendezés, hanem mert azt látom, hogy a népi demokráciában nincs olyan hely, ahol ne a dolgozók érdekeit tekintenek elsősorban. Lám a múltban a közalkalmazottak igen nehéz helyzetben voltunk és ma egy-

szerre megjavult a helyzetünk. Nagyon boldog vagyok és igyekszem, hogy a központban még jobb, még gyorsabb munkát végezzek, — hiszen értékelik a munkámat...

— A kiszírtetű hivatalnokoknál havi 90—100—150 forintos emelkedést jelentett általánosságban a rendezés, — mondja Szabó Vilmos, az üzemgazdasági osztály előadója. — Ez minden front és elmondott szónál jobban bizonyítja életszínvonalunk emelkedését. Végre annyi évi munka után megszabadultunk a lealacsonyító számlárlétrától. A jövőben sohasem lesz hiábavaló munka sehoh. Én a magam részéről a munkaverseny során teljesítményem állandó emelésével bizonyítom be a magyar népi demokráciának, hogy egyénilag is tudok élni szabadságommal.

Nők a termelőcsoportban

Tiszapolgáron, Dorogon és a Rákosi-telepen

Számtalan tanúsággal zárult a termelőcsoportok és géppalotások dolgozóinak első megyei tanácskozása. Bőven volt alkalmunk, hogy a szünetekben beszéljünk a dolgozó parasztság küldötteivel. Különösen az érdekelteknél, hogyan találják meg a helyüket az asszonyok a termelőcsoportokban.

A most Hajdú megyéhez csatolt Tiszapolgár községben is alakult termelőcsoport ennek élénkelvén, Lénárt Alberttel beszégettünk. Örömmel jelentette ki, hogy a csoport fejlődőképes, jó munkát tudnak végezni.

A tagosítás alkalmával 90 fővel emelkedett a taglétszám, — mondotta — és ebből az új tag-ságból 44-en vannak nők. Ugyiszintén megüvekedett az ifjúság létszáma a 90-ből 33 fiatal. Már megalkotottuk az üzemi pártbizottságot 60 fővel és ugyancsak megalkotuk az Eposz és az MND. Sz. is.

Két növénytermelő és két állattenyésztési brigádunk dolgozik és ezeken a brigádokon belül munkacsoportok és munkacsapatok alakultak, amelyek a brigádokhoz hasonlóan szintén versenyben vannak egymással.

A nők nagyzerő teljesítményre ott tūnt ki igazán, amikor a kulák-rémítékre cáfoltak rá. Begyűjtésünk alkalmával elhittették a polgári dolgozó parasztság körében, hogy csodát mondott a tudományunk, mert még a cukorrépat sem tudtuk begyűjteni. Arra nem számítottak, hogy mi a géppalotával voltunk szerződésben, és asszonyaink éjjel-nappal is tudnak dolgozni, ha kell. Így csak annyit mondtak, mikor két nap múlva betekarítva látták: „A iene egy meg, hát ezek mindent meg tudnak csinálni!”

A dorogi termelőcsoport küldötte, Kosztya Erzsébet, szintén a nők jó munkájáról számolt be és többek között a csoport fejlődését ismertette. 1948 őszén alakult meg az első termelőcsoport.

204 holdunk volt akkor, — kezdte — 22 taggal. A tagok száma azután hamarosan emelkedni kezdett. Amíg 1948-ban még bérnunkággal dolgoztunk, 1949-ben már a géppalotás segítségével oldottuk meg a mezőgazdasági feladatokat. Ezen a tavaszon már állami segítséget is kaptunk. Két lovat, két ökröt, 15 kocát, 15 tehenet és 1950-re már 505 holdra

A demokráciát gyalázta egy volt hivatásos százados

A debreceni megyei bíróság dr. Hegedűs László elnökelete alatt működő tanácsa előtt Zeitzinger Géza volt hivatásos százados állított vádlottként. Zeitzinger a Horthy fasizista rendszer alatt tiszteletes katonatiszt volt, a felszabadulás után, visszaélve a demokrácia bizalmával, kibazsárolva annak nagylelkűségét, — az ördögországi gyárban kapott állást, havi fizetése az 1200 forintot is meghaladta. Látszólag demokratikus érzelműnek mutatta magát, de a múlt év nyarán, egy összejövetel után, a bor feloldotta a nyelvet és megmutatta igazi énjét: a legdurvább szavakkal gyalázta a demokráciát, a demokráciát, rendet, dicsőítette a Horty-fasizista rendszert, az imperialisták által szajkózott rágalmakat terjesztette.

Az öntudatos munkások, — két élmunkás, — akik hallották Zeitzinger kijelentéseit, feljelentették a hatóságnál. A debreceni megyei bíróság igazság miatt egy évi és három havi börtönrre, 5 évi hivatalvesztésre és vagyonelkobzásra ítélte Zeitzingert és az eddig szabadlábon levő vádlottat azonnal őrizetbe is vette.

5. oldal
Debrecen, 1950 február 8.

emelkedett a területünk és tagjaink száma elérte a nyolcvankettőt.

A tanulásban és a fejlődésben nem maradnak le az asszonyok sem. Az MNDSz. munkán kívül tevékenyen részt vesznek a termelőcsoport gazdasági és kulturális életében. Szemináriumokra járnak, mert a mi asszonyaink azt tartják, hogy a férfikkal egyenlő jogok birtokában, ugyanolyan értékű, sőt jobb munkát is kell végezni és ezt csak állandó és rendszeres tanulással érhetik el.

Szűcs Zsuzsanna a debreceni Rákosi-telepi termelőszövetkezeti csoportnak a kiküldöttje volt az első megyei tanácskozáson. Nagy figyelemmel kísérték a nők szerepéről tartott beszámolóját és mikor utána külön is beszélgettünk vele, elmondta, hogy az asszonyok örömmel vesznek részt a termelőcsoport munkájában. Politikai gyűlésekre szívesen eljárnak és vitatkoznak, tanulnak kihasználva a régen elzárjt lehetőségeket.

Zászlót avatott az egyéves debreceni Állami Áruház

Egy évvel ezelőtt, 1949 február elején nyílt meg Debrecenben az Állami Áruház és a dolgozók számtalan elismerése bizonyítja, hogy jó munkát végeztek. Szemünk előtt folyt le az Állami Áruház nagyarányú fejlődése; amit a számszerű adatok is igazolnak. 39 fővel indult az Állami Áruház. A forgalmat 110—115%-ban teljesítették, beigazolták, hogy a kereskedelemben is lehet tetszerzőleg gazdálkodni. Egy év alatt 53%-kal emelte a vállalat dolgozóinak létszámát. A vevők létszámát 100 százalékról 222 százalékra emelték. A magánkereskedelemben sítókásos 9% rezi 5%-ra csökkent, ami 43 százalékos önköltség csökkentést jelent. Ennek eredményeképpen a tervezett nyereség-részesedést 168.000 forinttal túllépték. A mozgalmi fejlődés is szembevető volt, megalkult az önálló üzemi szakszervezeti csoport, amely megkezdte a felvilágosító munkát. Az Állami Áruház dolgozóinak 90%-a vesz részt az oktatásban. Megalkult az önálló pártbizottság is. A munkaverseny megszervezése is újabb lendületet adott a fejlődésnek. A kezdeti 2 munkacsoporttal szemben má már 5 aktív brigád működik és ez év február 1-ől kezdve minden dolgozó részt vesz az egyéni munkaversenyben.

November hónapban az Állami Áruházak között az első helyen végzett a debreceni Állami Áruház.

Erősen enyhíti a lakáshiányt a Kereskedelmi Igazgatóság épületében folyó helyreállító munka

A Deák Ferenc-utca és Mónus Illés-utca sarkán levő Kereskedelmi Igazgatóság (volt Ipar-kamara) épületében a téli időszak ellenére is nagyarányú építkezés, helyreállító munka folyik. A háborús események folytán megromogott és lakhatatlanná vált hatalmas háromemeletes épületet állítják helyre, a régi 4—4 szobás lakásokat kétszobás és egyszobás összkomfortos lakásokká alakítják át. A helyreállító munkálatok serényen folynak, takarítják a romokat, hordják a téglákat, az elválasztófalak alkalmassá teszik.

Egymillió 800.000 forint költséget irányoztak elő a helyreállításra. A népi demokratikus kormányzat a hároméves terv keretében jobb bérházat, kislakásokat építtet, az ötéves terv keretében a hatalmas épület helyreállítása jelentősen nyújtja, a kezdetét az

— 63 tagunk 120 kataszteri hold földön gazdálkodik a tagosítás óta, — jelentette ki. — A föld egy tagban van és ez az embereket is jobban összekovácsolta, még jobban megnövelte a munkakedvet és még jobba tette a munkához való viszonyukat. Van 20 kocánk, 20 tehenünk, és ezenfelül vannak aprójezőgáink is, amelyek mind a csoport anyagi jólétének emelkedését segítik elő.

Az asszonyok jól hasznosítják magukat a gazdaságban. Es még eddig a magángazdálkodásban szomszédokban való pletykálkodással töltötték idejüket, most lelkesen dolgoznak a szocializmus építésén, a munkában és a munkán kívüli tanulásban egyaránt.

Három termelőcsoportról hallottunk. Három termelőcsoport asszonyainak jó munkájával ismerkedtünk meg. Bűszkék vagyunk rájuk, és fejlődésük során bizonyos, hogy egyre többet és jobbat hallunk róluk.

háza. Minden dolgozó jókedvvel és öntudattal igyekszik követni az Állami Áruház két élmunkását. A debreceni Állami Áruház egyéves évfordulójára alkalmából zászlóavató ünnepséget és műsoros táncmulatót rendezett.

Nagy István vállalatvezető tartott megnyitót és számolt be az Állami Áruház hatalmas fejlődéséről és az elért szép eredményekről.

Ezután ünnepélyesen felavatták a szakszervezet és pártbizottság zászlait. Az Állami Áruház példát mutatott, a két zászlóanya a termelésben élenjáró sztahanovista dolgozóknak lett: Végő Kálmáné, a Hajlított Bútorgyárból és Boros Józsefné a Textilgyárból.

Majd kitűnő kultúrműsor szórakoztatta a közönséget; hatáson szavalt Pataki Károly, tomboló sikert aratott az orosz tánc, amelyet Borsos M., Szentimrey M., Horváth J., Balogh I., Takács E., Hunicskóné, Puszkásné és Híse Sándor mutatott be művészi összetanulmányban. Magyar és orosz népdalokat énekelt szép hangján művészileg Mészáros Istváné. Két kis vígjátékban a szereplők tudásuk legjavát adták és elszórakoztatták a közönséget. Megkapóan énekelt Sarkadi B. és szép sikerrel szerepelt az Állami Áruház énekkara. Tangóharmonikán hatáson kísért Horváth Lajos.

Erősen enyhíti a lakáshiányt a Kereskedelmi Igazgatóság épületében folyó helyreállító munka

építő munkának. Ötven új lakást jelent a most folyó helyreállító munka, a lakásokat az élenjáró dolgozók kapják. A helyreállított lakások bérét úgy tervezik, hogy a fizetés 20 százaléka lesz a lakbér összege, bár ez a megoldás még nem végleges.

A munka lendületesen folyik és tavasszal már beköltözhetnek az új lakók.

Anyakönyvi hírek

Születések. Tóth Gábor alk. munkás Eötvös u. 28. Julianna Demeter József timárszékű Wesselenyi u. 103. Margit, Berecz Sándor Kőrösi Fáy-utca 17. Erzsébet, Szóvári Benjamin könyvelő Janosi utca 59. O. g. Házasság, dr. Kulcsár László gimn. tanár Dalmy Tiber 18 és Szmárnai Zsófia Honvéd u. 26. Halálozások. örv. Csontos Györgyné Metzger Réza 60 éves Szoboszlay Papp István utca 19. Gergelysik Gyula 53 éves MAV hegyszőlő Csapó u. 71. Barta Sándor szőlő tag 35 éves Szécsi

Elkészült a Hortobágy talajterképe

A Talajjavító NV debreceni kirendeltsége az elmúlt nyáron megkezdte a Hortobágy talajának felmérését. 36 ezer holdon 800 fúrású végeztek. A talaj minden rétegéből mintát vettek és a Nemzeti Vállalat debreceni laboratóriumában hosszú és fontos kísérletek során állapították meg a hortobágyi talaj összetételét, minőségét és a szikjavítás lehetőségeit. Az elmúlt napokban fejeződött be a nagy munka, melynek eredményeként megszülette a Hortobágy első talajterképe. Ez a térkép hatalmas segítséget nyújt a hortobágyi szik termőterületé átalakítására.

A Hortobágy termőterületé alakítása egyre nagyobb mértékben folyik. 1950-ben több szikes talaj javítását meg, mint a hároméves tervben összesen.

Alapkönyvtárat kapott a megye 20 községe

A Népművelési Központ ügyvezetője, Szöllösi Gyula közlése szerint tegnap a megye 20 községében átadták az alapkönyvtárakat. Ezeket a könyveket a Népművelési minisztérium ajándékozta a falusi kultúrthozonoknak és gazdag anyagukban ideológiai és szpirodalmi munkák vannak. A dolgozó parasztság a legnagyobb lelkesedéssel fogadta a könyvtárak megérkezését, melyekből újabb gazdag tapasztalatokat meríthet és tudását kibővíti, építheti a szocializmusát.

Az Apafi-malom alkalmazottai újra a bíróság előtt

A debreceni Apafi-malom vezetői és alkalmazottai nem először állnak már a bíróság előtt: négy év alatt egyre-másra kerültek az úrszabíróóság elé közelítást visszavételek miatt. Kedden délelőtt a debreceni megyei bíróság úrszabíróóság újabb Apafi-malom több vezetője és alkalmazottja büntetésével foglalkozott. — Juhász Mihály, a malom vezetője, Horváth István és Tóth Antal gépezetek voltak a vádlottak. — A közelműltben megtartott vizsgálatai adatai szerint a malomban 106 mázsa tengerihány volt, korábban körülbelül 50 mázsa volt a hány. Ezenkívül illetékteleneknek is adtak ki lisztet, korlát. A megyei bíróság több tanút hallgatott ki, majd a tárgyalást elnapolta, új tanukat hallgat ki, mivel a tényállás még nem látta teljesen tisztázottnak.

Gépkocsis betörők 390.000 forint értékű textil-árukat vittek el a CORVIN áruházból

Vakmerő betörés történt a múlt éjszaka Debrecenben a Vöröshadsereg-útja és a Széchenyi-utca sarkán levő Corvin-Áruházban. Gépkocsis érkeztek a betörők a helyszínre és az udvar felőli részen hatoltak be az áruházba, ahonnan 300.000 forint értékű árut, textil- és cipőárukat vittek el. A betörők vakmerőségére jellemző, hogy a lopott árut gépkocsira rakták és úgy szállították el.

A betörést másnap reggel vették észre. A rendőrség szűk körű nyomozást indított. Az eddigi adatok szerint a betörők Budapestről rándultak le vidéki kirándulásra, vidéki szákmányra. A betörés végrehajtása után gépkocsin Budapestre mentek vissza. A nyomozásba bekapcsolódott a fővárosi rendőrség is.

A betörők olyan nyomokat hagytak a helyszínen, amelyek alapján remélhető, hogy a betörőket rövidesen kézrekerítik.

x Kiltűtő To-To szelvényed minden pénteken este 7-ig old ki!

Hírek

— Várható időjárás: Mérsékelt helyenként élénkebb szél, változó felhőzet, néhány helyen köd, több felé eső, havas eső, ónos eső, a hőmérséklet alig változik.

RÁDIÓMŰSOR Szerda, Kossuth rádió, 6: Falurádió, 6:30: Reggeli zené, 7:20: Könyvi dallamok, Közben: Naptár, 7:40: Szórakoztató zene, 11:30: Tibor-vonósnégyes műsora, 12:15: A Honvéd Művészegyesület Zenekara játszik, 13: Színes muzsika, 14:15: Könyvi dallamok, 14:45: Az ifjúság hangja, 15:30: Zsákay László gondolkodik, 16: Rádióiskola, 16:40: Rádiószeminárium, 17:10: Szórakoztató zene, 17:50: Falurádió, 18:05: A nagyidő cigányok, 18:40: Hírek neméll, 19: Táncezené, 19:15: Rádiószeminárium, 21: A Rádiózenekar játszik, 22:20: Vidám rádióperett, 23:50: Táncezené. — Petőfi-rádió 9:15: Csányzene, 10:15: Zenekari muzsika, 10:45: Vidám délelőti muzsika, 15: Rádióiskola, 15:40: Új hang, 16:10: Magyar nóták, 16:25: A ödkereköz egyhatodán, 16:40: A Berkes fúvós-együttes játéka, 17:15: Kiváncsi mikrofon, 17:30: A rádió órá iskolája, 18: Szív küdi szívek szívesen, 18:45: A magyar munkásmozgalom története, 19: Egy falu — egy nő, 19:40: Közönség és zene, 20: Magyar népdalok, 21: Táncezené, 22: Csajkovszkij hangverseny.

— Hirdetmény. Felhívja a Köz. élelmiszeri Ügyosztály a Népből és a fűszerkereskedőket, hogy folyó hó 8-án szerdán és csütörtökön lisztkiutalás véget jelentenek. Kiutalás csak a meghirdetett időpontban lehetséges.

— Értésítés. A Debreceni Ingatlankezelő Községi Vállalat értesít mindazokat a házteljesítőket és lakókat, akik kezelésében lévő házban laknak és a házban nagyon rossz, vagy zászólaggyalán nincs, hogy ezen hiányosságot igazolva, 1950 február 9-én délután 2 óráig, hivatalos helyiségben, Vöröshadsereg-útja 43 szám alatt (Svetits-udvar) bejelenteni sziveskedjenek.

— Labdarugó a bíróság előtt. A debreceni megyei bíróság elé került Papp István kereskedelmi iskolát végzett 19 éves fiatalember, az egyik debreceni sport-egyesület labdarugójátékos. A kapus játszó fiatalember Nyiradonyban a mérkőzést követő banketten demokráciaellenes kijelentéseket tett. Kiderült az is, hogy Papp István ellensége a demokrácia rendszernek, két társával együtt nyugatra akart disszidálni, de a határ közelében elfogták. Papp István a megyei bíróság 5 hónapi fogházra ítélte.

— Ellopják a tüzelőkészletét Vizi Józsefnek, debreceni, Péterfi-utcai lakosnak a fűszerműjából. Nagy mennyiségű tüzelőt vittek el. A tolvajt keretik.

— Kétévi börtönre kapolt Y. N. A debreceni megyei bíróság dr. Oseke Béla elnökelete alatt működő tanácsa most tárgyalta Ják-váry (Jakula) Kálmán államigazgatási tanító, volt vármegyei népművelési titkár büntűgét. Ják-váry 1943—44-ben Szabolcs megye népművelési titkára volt, antidemokratikus, fasizista körveleket bocsátott ki. 3000 szabad-előadást szervezett és tartott meg, ahol a fasizista rendszert dicsőítette, a háború további folytatása mellett foglalt állást. Igen sok cikket írt a Nyírvidéki Szabolcsi Hírlapban, szinte minden héten jelent meg usztó cikke. A cikkeit Y. N. aláírással látta el. Cikkeit a legvadabb usztásokat tartalmazta, a németeket dicsőítette, demokráciaellenesek voltak, a fasizista uralom fenntartása érdekében íródtak. A felszabadulás után a Dunántúlon, majd Pécelen rejtőzött, de a közelműltben leleplezték és elfogták, így került a debreceni megyei bíróság elé. Kiderült, hogy Ják-váry szervezője volt az Imrédy pártnak, 6 rendezte meg az antibolszevista kiállítását, tagja volt a Keleti Arconal Bajtársi Egyesületnek. A megyei bíróság Ják-váryt — aki beismerő vallomást tett — kétévi börtönrre, 5 évi hivatalvesztésre ítélte.

